

Таинственная энергия любви в теории П.А. Сорокина.

Назарько Елена Викторовна

Аспирант

*Кубанский государственный университет, Истории, социологии и международных отношений, Краснодар, Россия
E-mail: Nazarko-lena@yandex.ru*

В течение последних десятилетий наука открыла для себя несколько новых областей исследования и применения. Самое позднее из них, это, наверное, открытие мистической сферы альтруистической любви.

Перед первой мировой войной с последовавшими за ней катаклизмами наука старательно избегала эту область. Считалось, что проявления альтруистической любви составляют заботу скорее религии и этики, нежели науки. На них смотрели как на хорошие темы для проповедей, но отнюдь не для исследования и изучения. Волна гигантских катастроф, начавшаяся после 1914 г., радикально изменила ситуацию. Сверхившиеся бедствия послужили стимулом к научному изучению бескорыстной любви. Было понятно, что глубокомысленные рецепты о том, как излечить язвы человечества, не способны достичь своей цели, если они не принимают в расчет энергию неэгоистической любви.

Таинственные силы истории, кажется, предъявили человеку ультиматум: погибни от своих собственных рук или поднимись на более высокий моральный уровень посредством благодати творческой любви.

«Благодать любви» является одной из трех высочайших энергий, известных человеку (наряду с истиной и красотой). Эта энергия или сила отлична от других энергий и несводима к скалярным физическим величинам, называемым «сила» (force), «работа» (work), «мощность» (power), «энергия» (energy). Ее свойства скорее качественные, чем количественные. И поэтому у нас нет какой-либо единицы измерения данной энергии (подобно Эргу в физике). Вследствие этого мы можем только очень грубо оценить, когда ее (а) интенсивность, (б) экстенсивность, (с) чистота, (d) длительность, (е) адекватность заметно больше или меньше. Термин «энергия» используется в его общем значении, как «способность производить действие или эффект». Энергия любви проявляется как бесконечный универсум, который неистощим качественно и количественно [2; с. 26-27].

Из многих форм существования этой энергии можно отметить космически-онтологический, биологический и психологический ее аспекты.

В космически-онтологическом аспекте альтруистическая любовь или Добро, наряду с Истиной и Красотой, считалась одной из трех высших форм космических энергий, или действительности, или ценности, управляющей не только в человеческом обществе, но и во всем космосе. Подобно христианской Троице — Отец, Сын и Св. Дух — Любовь, Истина и Красота являются величайшими ценностями или энергиями, неразделимыми, но отличными друг от друга.

В качестве эмпирического феномена альтруистическая любовь означает специфическое поведение живых форм, стремящихся — инстинктивно или сознательно — быть

полезными другим организмам. В растительном и животном мирах она имеет во многом рефлекторный характер. Без минимума помощи и сотрудничества само выживание и воспроизводство практически всех видов едва ли возможны. Это особенно верно для таких видов, как *Homo sapiens*, чьи детеныши рождаются беспомощными и требуют заботы об их выживании в течение нескольких месяцев или лет. В этом смысле альтруистические силы сотрудничества биологически являются более важными и жизненными, чем антагонистические силы.

В человеческом обществе альтруистическая любовь проявляется одновременно как специфический психологический опыт, внешнее поведение и социальное отношение. Несмотря на большое разнообразие конкретных форм альтруистического опыта, поведения и отношения, все подлинные альтруистические переживания и действия имеют две общие характеристики. Во-первых, эго или «Я» любящего индивида стремится к слиянию и идентификации с любимым «Ты»; во-вторых, все любимые индивиды рассматриваются и воспринимаются как высшая ценность, а не просто как средство для чего-либо или кого-либо.

Для адекватных описаний и примерных измерений величин огромная сложность, многомерность и качественно-количественное многообразие конкретных феноменов альтруистической любви могут быть сведены до пяти основных «величин» интенсивности, экстенсивности, длительности, чистоты и адекватности субъективных альтруистических целей с их объективными результатами [5; с. 15-18].

(а) В интенсивности психологическая—поведенческая—социальная любовь ранжируется от нуля до бесконечности, от богача, подающего несколько центов голодному, или чисто словесной напыщенной любви до добровольного пожертвования «тела и души» для благополучия любимого субъекта.

(б) В экстенсивности любовь колеблется от нулевой точки любви себя (эгоизм) до любви всего человечества, всех живущих созданий и всего универсума.

(с) В длительности альтруистическая любовь — от кратчайшего по возможности момента до нескольких десятилетий, часто всей жизни индивида или группы.

(д) В чистоте любовь варьируется до чистой любви, мотивированной исключительно любовью ради любви, или любовью человека ради самого человека, не принимающей во внимание какие-либо утилитарные или гедонистические мотивы; вплоть до «грязной» любви, мотивированной эгоистическими ожиданиями приключения, пользы, удовольствия, или выгоды от такой «нечистой» любви. Чистая любовь не признает ни сделок, ни вознаграждений. Она ничего не просит взамен.

(е) Адекватность любви колеблется от «слепой» до «мудрой». В неадекватной любви всегда имеется расхождение между субъективными мотивами и целями любви и объективными последствиями неумных или неадекватных действий, посредством которых любовь реализуется. Мать может страстно любить свое дитя и с готовностью жертвовать чем-либо для блага ребенка, но реализуя свою любовь посредством неверных действий и средств, она может испортить ребенка и подвергнуть опасности его благополучие. Все формы такой слепой любви принципиально обусловлены недостатком научного знания о том, какие действия и средства могут или какие не могут дать подразумеваемые эффекты в любимых людях. Даже самая чистая и самая интенсивная любовь может быть слепой, если она проявляет себя в ошибочных с точки зрения науки действиях.

Таковы пять базисных «величин» неэгоистической любви. Чем выше чья-либо эмпирическая любовь в каждой и во всех этих величинах, тем больше она количественно и тем более возвышенна она качественно.

Литература

1. История социологии в Западной Европе и США. М., НОРМА - ИНФРА, 1999.
2. Сорокин П.А. Таинственная энергия любви. Пер. В.В. Сапова. / <http://metaetika.ru>.
3. Сорокин П. А. Интегрализм - моя философия //Социс, 1992, № 10.
4. Сорокин П. Причины войны и условия мира//Социс, 1993, № 12.
5. Pitirim A. Sorokin. The Basic trends of our time. New Haven: College ft University Press.